



# CNT

Portavoz  
de la CNT  
de España  
en el  
EXILIO

HEBDOMADAIRE autorisé par le Ministère  
de l'Information en date du 3 mars 1946  
Direc.: J. PEIRATS — Administr.: VALERIO MAS

N.º 587 - II EPOCA - Precio: 20 Frs  
Toulouse 29 Julio 1956

GIROS: «CNT» hebdomadaire, C.C.P. 1197-21  
TOULOUSE (Haute-Garonne)  
Redac. y Administr.: 4, rue Belfort, Toulouse (H.G.)

«Todo antes que permanecer vacilantes y que por incredulidad nos arrebaten la existencia las hordas negras, nos carguen de cadenas a los más... y el resto cargue con la pesadumbre perpetua de verse humillado por no haber apreciado justamente los momentos actuales y desafiado el puesto en la batalla que se les advierte. Una vez más: ¡Ojo avizor, camaradas! Vale más prevenir con coraje, aún equivocándose, que lamentar por negligencia.»  
(Palabras del Comité Nacional de la C.N.T. antes del 19 de Julio.)

## OTRA VEZ LA OPERACION "ANZUELO"

Es necesario darle la vuelta al reciente discurso del magnate verficista Girón para penetrar su sentido recto. Ante la reunión de delegados sindicales provinciales, el ministro de Trabajo ha abordado la difícil papeleta de traducir al plano sindical la nueva línea de autocrítica inaugurada en el plano político por el ministro-secretario. El ministro de Trabajo ha puesto en práctica el mismo programa de conciliación al definir el sindicalismo vertical como «un sistema de muelles amortiguadores para domesticar el impulso y para hacer llegar la presión que nace del corazón de los trabajadores, convertida en tímido susurro, a la mesa de mando». En realidad, los trabajadores españoles no se tomaron ni siquiera la molestia de poner a prueba los tales amortiguadores, sino que dieron en ignorar el sistema en bloque. Los sindicatos verficistas cayeron desde el primer momento en el vacío más completo. Obligados a viva fuerza a pasar por tales horcas caudinas, los trabajadores dieron en simplificar todavía más su papel en unos sindicatos que les condenaban por principio al papel de convidado de piedra. Se limitaron a contemplar fríamente un monumento burocrático, espúreo y aborrecido.

ensalmo a su burocracia. No es la primera vez que Girón mira tiernamente, con más ternura si cabe que lo hacía Lenin hacia la técnica y la mano de obra calificada, nacional o extranjera, reacia al régimen bolchevista. En el caso que nos ocupa, los señores de Falange han menudeado sus invites a derecha e izquierda del campo obrero en demanda de elementos que les sacaran del pozo de su megalomana empresa sindical. Todas las facilidades, todas las promesas, todos los medios de corrupción dirigidos a viejos militantes de las organizaciones que aplastó a cristizos la «cruzada» se han declarado impotentes. Cuantas veces hizo de sirena Girón obtuvo el vacío por respuesta.

En la nueva cruzada de ganar la calle, los falangistas no podían dejar en olvido el detalle que más les ha contrariado, debilitado, hundido en el fracaso. En su discurso, el ministro de Trabajo se propone redorar la píldora:

«Y entonces es cuando entra en juego una de las capacidades específicas del buen delegado: su poder de detección de los problemas vagamente planteados, sordamente presentes, de una gravedad sutil que no todos alcanzan a ver y que por regla general sólo se manifiesta de una manera esquemática y clara a ciertos hombres, sobre todo en el mundo en que se mueven los obreros. Esos hombres, jefes naturales de toda comunidad de trabajadores, experimentados muchas veces en viejas luchas proletarias bajo regímenes de otro signo, tienen el secreto de muchas soluciones. Y sería estúpido, y desde el punto de vista político-social delictivo, prescindir de su juicio, de su experiencia y, si es necesario, de su consejo y de su colaboración por cualquier clase de mojartería doctrinal de baja política de campanario. Nuestra política debe ser lo suficientemente segura de sí misma, y por lo tanto, lo suficientemente generosa, para no sentirse amenazada por ninguna contaminación al acercarse a esta clase de hombres que, si bien se mira, están más cerca de nosotros que los teorizantes vacuos que gargarizan con palabras para disimular su vaciedad.»

## Las tareas del Congreso de la A. I. T.

En la sala Jean-Jaurès de la Bolsa del Trabajo de Marsella, empezaron, el día 15 de julio de 1956, las tareas del IX Congreso de la A. I. T.

Estábamos en la tercera jornada. Y sólo hemos llegado al 5.º Punto del Orden del día: Informe de las Secciones. El análisis del informe y de las actividades del Secretariado y las dos cuestiones previas planteadas por éste y por la S.A.C. nos han consumido cuatro sesiones.

El trabajo se va haciendo con lentitud, despejando caminos y situaciones después de debates en los que las notas más pasionales no pueden ser atribuidas a los latinos, que estamos dando una lección de compostura y de calma a los nórdicos.

Asisten al Congreso delegaciones directas de Bélgica, Inglaterra, Suecia, España (Interior y Exilio), Francia, Italia, Noruega, Argentina, Dinamarca, Holanda y Bulgaria. Delegación indirecta: Uruguay, representado por el compañero Sanjuán.

Suecia (S.A.C.) está representada por los compañeros Rüdiger y Arvidsson; Noruega, por los compañeros John Andersson y N. Latt; Dinamarca, por el compañero Waldemar Hansen; Argentina (F.O.R.A.), por el compañero Teodoro Suárez; Holanda, por el compañero A. de Jong; Italia, por los compañeros Persici y Bacconi; España (en Exilio), por los compañeros Esgleas, Santamaría y la compañera Federica Montseny; Bulgaria, por los compañeros Petrov y Kartalski; Francia, por los compañeros R. Fauchois y Anibal Ferré; Bélgica, por el compañero Badot; Inglaterra, por el compañero Parkiston. La C.N.T. de España está representada por un compañero del Interior. Están representadas igualmente, con carácter informativo, la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias y la Comisión de Relaciones.

El informe y la gestión del Secretariado han sido aprobados.

La cuestión previa planteada por el secretariado ha sido la lectura o no de un memorandum presentado por la fracción española escisionista. Después de amplio debate, el Congreso rechazó pura y simplemente la lectura y discusión del documento, dejando en libertad a las Secciones para tomar conocimiento del mismo y hacer de él el uso que estimaran conveniente.

La cuestión previa planteada por la S.A.C. era la invitación o no a la misma fracción española para asistir al Congreso.

## Las tareas del PLENO INTERCONTINENTAL

PRIMERA SESION

Las 10 de la mañana del 8 de julio comenzó el Pleno Intercontinental de Núcleos de la C.N.T. de España en el exilio. Tras los saludos de rigor, de los que dimos cuenta en momento pertinente, se da por constituido el Pleno.

Antes de iniciar nuestra información interesa que subsanemos dos omisiones que se nos deslizaron en la edición del 15 de julio. En la misma fue omitida la presencia en el Pleno de la delegación del Núcleo del Rhône-Loire así como el saludo afectuoso de los componentes del Grupo «Reveil» de Suiza. Queda constancia para satisfacción de los afectados.

Preside esta primera sesión Inglaterra. Secretario de actas, Alto Garona. De palabras, Macizo Central. Se nombran para integrar la Comisión Revisora de Credenciales a Alto Garona, Normandía y Hérault-Gard-Lozère. Se fija el horario de tareas como sigue: dos sesiones diarias, de 8 a 12 y media, por la mañana; de 2 y media a 8, por la tarde. Se pasa al segundo punto del Orden del día, que trata del informe de Gestión del S.I. En el Interin se nombra la Comisión Revisora de gestiones administrativas que recae en Hérault-Gard-Lozère, Provenza, Normandía, Burdeos, Tarn y Orleans. Se nombra, también, la Comisión de Escritorio que la componen Isère, Tarbes, Dijon-Nevers, Rhône-Loire y Charente-Poitou.

Se pasa al informe del S.I. Región Parisina. Este informe que huelga darle lectura pues fué leído y discutido en las FF. LL. En todo caso que amplie verbalmente el Secretariado. Burdeos propone que las delegaciones se limi-

ten a hacer sus objeciones y que en último término que aclare el S.I. Normandía, pregunta al S.I. si tiene que hacer alguna ampliación. Responde el S.I. que se remite al informe por escrito y que solamente será ampliado el de Coordinación en sesión reservada.

Charente-Poitou, propone que en lo sucesivo los informes de gestión lleguen a la FF. LL. al mismo tiempo que el orden del día. (Macizo Central y Región Parisina se expresan de acuerdo con la proposición; lo mismo hace el Tarn.)

Burdeos insiste en su proposición y llama al objeto la atención a la presidencia. Esta somete la proposición de Burdeos sobre que se vaya a la discusión del informe por apartados. El Pleno da su asentimiento.

Normandía, Alto Garona, Isere y Montauban, aprueban la gestión de Secretaría general. Región Parisina hace lo mismo, pero señala que en lo sucesivo Información recoja las inquietudes de Francia y del Exterior. Aprueban la gestión de Secretaría General Dijon-Nevers, Hérault-Gard-Lozère, Cantal-Haute-Vienne, Ariège, Aude-Pirineos Orientales, Rhône-Loire y el resto de las delegaciones directas.

Secretario general: Aclara a París que el objeto del «Boletín de Información» es recoger lo más interesante sobre actividades orgánicas, culturales y de propaganda de los diversos Núcleos, pero que son éstos quienes deben facilitar la información. Sobre el deseo de algunas delegaciones de que el informe de gestión sea cursado al mismo tiempo que el orden del día, explica que si ha habido retraso fué debido a la fecha de convocatoria del Congreso de la A.I.T., fijada para julio. Hubo empeño de que el temario de este Congreso lo discutiera la base. Ello obligó a adelantar la fecha de nuestro propio Pleno. Pero a pesar de la marcha forzada las FF. LL. recibieron con tiempo suficiente el informe de gestión para poder examinarlo y discutirlo en sus asambleas.

El Pleno se da por satisfecho con estas aclaraciones y aprueba la parte del informe que se refiere a Secretaría General e Información. Se aprueban seguidamente los informes de Organización, Jurídica y Cultura y Propaganda. Se acepta en principio el informe de Coordinación. Su aprobación definitiva, así como el informe de administración, queda pendiente de la información suplementaria en sesión reservada, y del trabajo de revisión de cuentas.

Termina la primera sesión.

## CRONICA

### APACHISMO

**A** PARENTEMENTE, el galanteo de que son objeto los partidos socialistas de parte de sus parientes próximos, los comunistas kremlinianos, tiene mucho del impropio clásico apachismo. No hay aquí la delicadeza, la dulzura, el asedio clásico con su orquestación romántica de actitudes tiernas y protestas de vasallaje. El coloquio es con tirones de pelos y caudidas bruscas de parte del que hace de varonil pretendiente. Y de caída de ojos, de gesto vacilante, de complejo, en suma, de inferioridad, en la parte pretendida.

Sólo en Inglaterra recibieron algunos arañazos en el rostro, a prueba éste de ofensa de manos blancas, los rudos galanteadores. El laborismo británico, el de la perla Albión, se sintió, dentro de lo que cabe, más femenino en el sentido felino de la palabra. Los duros corteses de una retirada en desorden.

La manera ruda de resolver tosido fuerte, inflando el torax y haciendo alarde de musculatura, la de suyo propia, tradicional y hasta biológica delicada empresa amorosa, ¿cae dentro de la táctica de circunstancias, o es reflejo condicionado de la saturación doctrinaria? Pusde que las dos cosas. El comunismo se pretendió desde Lenin substrato quintaesenciado del marxismo. Se tomó aquí a pecho el rigor materialista al extremo de catalogar como prejuicio toda emanación del corazón. No nos han dado todavía los exegetas del neomaterialismo, en términos claros y precisos, su veredicto sobre la realidad mujer con respecto a la evidencia humana. Sabemos sin embargo, que ante un plan quinquenal, una mina en el Ural o en el círculo polar, no hay faldas que valgan. Tampoco valen arros femeninos en el ejército y en la policía soviéticos. Ni en el cuerpo de prisiones. Sabemos, también, que ha bastado el «esto es necesario, luego es real» para que se dieran por naturales las mayores apostasias a los cánones de la Naturaleza humana.

El lado táctico de la cuestión puede bien apoyarse en la experiencia. De memoria el hombre el frente único (por la base, por la cúpula o por el centro) fué siempre planteado por los mismos pretendientes: a la manera apache. Más que una ceremoniosa petición de mano era un ataque con todas las armas. Más que evitar, se escogían deliberadamente los proyectiles más contundentes del vocabulario. Se intimidaba, no intimidaba. Se piropeaba al sector u organización escogido para el enlace o himeneo llamándole a bocajarro pequeñoburgués, traidor, fascista. No vamos a hacer el balance de los pros y contras de esta táctica. Estuvo condicionada a una cuestión de hormonas, andrógenas o estrógenas; de hormonas genitales masculinas o de hormonas genitales femeninas. Es vulgar que en el acto más trascendental de su vida las hormonas genitales femeninas obedecen con preferencia a la voz imperativa y al alarde de musculatura. Y es del vulgo también que los grandes maltratados por la perfidia femenina fueron enamorados tiernos, tímidos y apocados. Ello puede explicarnos el galanteo comunista a lo King-Kong o a lo Tarzán.

A Moscú van y vienen delegaciones socialistas. Los coloquios tienen lugar en las alcovas del Kremlin. A la intimidación agresiva, directa al bulto; a la pregunta bronca «Este u Oeste?», se responde con desviaciones de carácter pecuniario: ¿Cuál es la producción triguera de Ucrania? ¿La petrolifera del Cáucaso? ¿La aurifera del Ural? ¿La perspectiva industrial de los próximos años?

Hay un sintoma inequívoco: el de la pretendida al indagar la profesión, la cuantía del jornal, en suma, el dote del futuro marido.

José PEIRATS







# Bajo SUR

# CNT

# Contrapunto MEXICANO

## PENETRACION PERONISTA

(Crónica de nuestro corresponsal en Chile)

EN estos días ha terminado el sainete de la penetración peronista en Chile. Cientos de individuos de la peor calaña, han sido puestos en evidencia por la prensa «seria». Entre ellos, un senador, algunos diputados, varios periodistas, una docena de dirigentes femeninas y muchísimas gentes de personalidad menos notoria. Todos ellos trabajaban—trabajan todavía—a sueldo del destronado Juan Domingo.

La Comisión Investigadora comprobó la acción «justicialista» en los medios políticos, periodísticos y organismos gremiales, y en un informe de 208 páginas impresos, dió a conocer a los parlamentarios los resultados de su labor durante un año. Es un verdadero escándalo nacional. «Patriotas» encumbrados en los puestos directivos del país que se venden por unas sucias monedas a un dictador extranjero. ¡Es el colmo del patriotismo!

Sin embargo, no hay que exagerar la nota. En un mundo como el actual nada nos extraña. Dentro de una sociedad donde todo se valoriza con el dinero, no nos debe asombrar que muchos le pongan precio a su conciencia. Y si hay quien pague por ella mejor. Pero esto no es precisamente nada nuevo. Ha debido ser así siempre, desde que el hombre bajó de grado y se acercó a la bestia. «¿Cuándo sucedió eso? No vale la pena saberlo. Lo único que interesa saber es si estamos dispuestos o no a remediarlo con voluntad y sinceramente.

Mientras así no se haga, mientras el oro y el poder sean los dueños del mundo, que no se dispense, pero nada de cuanto suceda, por horrible que sea, nos sorprenderá.

De la misma manera que la película «Los asesinos» nos dió a conocer la existencia de sindicatos del crimen, la Comisión Investigadora de la Cámara nos dió a conocer ahora la de los asociados para prepararlo y llevarlo a cabo en el momento oportuno. Pero nada de esto es nuevo, lo repetimos.

Hitler y Mussolini también pagaron a los asesinos en España para que hicieran de ella un estercolero sanguinolento en 1936 y siguientes. ¿Y qué? Los pagadores fueron destronados, como Perón o murieron, y los criminales vendidos o a sueldo continúan apoyados y pagados por otros que antes simulaban asombrarse y que incluso tuvieron el tупé de hacerles la guerra a muerte a sus antecesores. ¿No sería, más que por ninguna otra cosa, para ocupar su puesto en la cloaca de todas las inmunidades? Eso ya no extraña menos. Es casi seguro que no era otra la finalidad.

Y déjenme ustedes en paz si de recordar al rojillo aquí de grandes bigotes se trata, al papacillo de los trabajadores del mundo, quien en buena hora hizo mutis por el foro. ¿Qué de sindicatos «penetradores», y otras hierbas financiaba? Pero qué diablos estoy diciendo? ¿Acaso existe por ahí algún goberniillo capaz de abstraerse de todo este tinglado de indignidades humanas? ¿Que me lo nombren!

Las democracias también se las traen en eso de la «penetración». Todo el mundo quiere tener «solitos» para su gobierno, por la sencilla razón de que

## LAS TAREAS DEL CONGRESO DE LA A.I.T.

(Viene de la página 1)

anarquista en la Argentina, desde sus orígenes hasta la caída del peronismo, explicando cual era la situación actual, sus efectivos y sus posibilidades. Información muy interesante e ilustrativa.

El delegado de Bulgaria ha hecho breve historia de la C.N.T. búlgara, de su influencia popular y de sus luchas contra la dictadura roja en su país, que hace lo posible por diezmar y encarcelar a sus adherentes. Presos o en el exilio, la mayoría de sus afiliados, el espíritu revolucionario y la actividad de la C.N.T. búlgara se mantienen, de acuerdo con las tácticas y principios de la A.I.T.

Continuamos al final de la sexta sesión. Han informado las secciones de Noruega, Dinamarca y España (Interior).

La información de este último delegado ha producido sensación por los detalles dados de las actividades en el Interior, de la situación actual del franquismo y de la influencia cada día mayor ejercida por la C.N.T. en todos los ámbitos de la vida española.

Varias delegaciones formularon preguntas, a las que contestó ampliamente el delegado de la C.N.T. de España, completando con detalles interesantísimos su información.

En la séptima sesión—miércoles mañana—ha informado la C.N.T. de España en Exilio, exponiendo lo que ha sido su obra y su acción solidaria desde su constitución, a partir de 1939, hasta la fecha, aportando datos, cifras y concreciones susceptibles de ilustrar a las otras Secciones de la A.I.T.

Después ha informado la C.N.T. francesa, exponiendo el volumen de problemas en que hoy se debate el proletariado francés y mostrando las actividades desplegadas por esta Sección.

En la octava sesión ha informado la Sección holandesa haciendo historia de su organización y evidenciando el esfuerzo realizado por mantener el pequeño núcleo que constituye su organización.

Terminado el informe de las Secciones, se ha pasado al 6.º Punto del Orden del día: Principios y tácticas de la A.I.T.

Han reaffirmado tácticas y principios Noruega, España, Dinamarca, Inglaterra, Italia, Francia, Argentina, Uruguay, Bulgaria.

España en el Exilio y del Interior han presentado una proposición, ar-

## DIVULGACIONES

### LA SAL mineral comestible

SI viéramos por primera vez a un hombre arrancar de la tierra y comerlo, un ejemplar de roca cristalizada, o irlo a buscar, para comerlo también, al borde de una laguna salobre o de un río que en sus bordes ofreciese fango mineral en forma de tierra jabonosa cristalizada, creeríamos que estaba aburrido de la vida o era loco de remate, porque el hombre come minerales convertidos en plantas por transformación, pero no es corriente en él una geografía tan señalada, general y continua, que, por cierto, le es necesaria por designio de la misma Naturaleza. Vemos saleros por todas partes, y por esto vemos también extensiones enormes de salinas, engañando ingeniosamente al agua del mar, quitándole la sal para aplicarla directamente en variadas aplicaciones. Los nombres de sal marina y sal gema se le dan según su procedencia: del agua del mar o de los bancos subterráneos donde constituye una verdadera roca.

La historia de la sal como elemento generalizado, claro y bien definido, es remota y sin punto de apoyo, no obstante sus múltiples aplicaciones y el hecho de servirle de ella como moneda de cambio en multitud de países, incluso hasta la actualidad.

Las minas más antiguas son las de Willeza, en el Sudeste de Cracovia, datando del siglo XII. Algo más tarde fué atacado el macizo cónico de sal cerca de Cardona, en Cataluña. En 1890 las investigaciones realizadas en Dornitz para explotar la hulla dan a conocer cerca de Bakhmont un nuevo e importante yacimiento de sal, del cual carecemos de información detallada. En cuanto al de Cardona podemos decir algo más.

por ALBERTO CARSI

Este pudor en la difusión de ciertas disposiciones es cosa vieja en el franquismo. En el otoño de 1945, destruido ya el Eje y acorquinados los fascistas en todas partes, se publicó en la prensa española una disposición «derogando el decreto de 24 de abril de 1937».

De esta manera tan inexpresiva y en una sola línea de cuyo sentido nadie se daba cuenta, la prensa «informaba» que había dejado de ser «saludo nacional» aquel saludo fascista a cuya obligatoriedad no escapaban ni los obispos, puesto que se debían retratar por docenas con el brazo en alto en el atrio de la catedral de Santiago de Compostela.

Ahora el «ABC» ha publicado una información por el estilo, diciendo lo siguiente:

«Unificación de plantillas en el Instituto de Previsión.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy entre otras, las siguientes disposiciones:

«Hacienda: Decreto sobre aplicación a la Jefatura de Estado de la Ley de 12 de mayo de 1956.—Educación Nacional: Orden por la que se nombra el Patronato del Centro «Coordinador de Bibliotecas de Orense.—Trabajo: Orden por la que se modifica el artículo 32 del Estatuto de personal del Instituto «Nacional de Previsión, unificando «las plantillas que en el mismo se citan».

Pocos lectores se habrán dado cuenta de que, bajo el título que nada tiene que ver con el asunto principal, se ocultaba la noticia de que el general Franco había firmado un decreto («aplicación a la Jefatura de Estado de la ley de 12 de mayo de 1956») por el cual se concede a sí mismo un aumento de sueldo de un 125 por ciento, aumentándose también sus gastos de representación.

Por prurito de imparcialidad debe precisarse que este aumento no es exclusivo de la Jefatura del Estado,

Desambulamos hace poco por lugares frecuentados por los soldados y jerarquías de Jesús, cuya influencia ha suplantado su Madre la Virgen María, porque se invocan sus milagros y a sus plantas vienen a postrarse fieles llegados de todas partes. Y lo hacen con tal humildad, recogimiento, arremetimiento que casi nos sentimos humillados, abrumados por esa madre que lloró tanto y sufrió con su hijo los atroces martirios del Calvario.

El Crucificado, muerto, sepultado y resucitado entre los difuntos, según dicen testigos presenciales que nos legaron la historia de la resurrección, subió a los cielos y se sentó a la diestra del Dios padre y allí quedó compartiendo la responsabilidad del reinado celestial. De la justicia, rectitud y bondad de ese gobierno de los mundos, tenemos muchos reparos por hacer, porque nosotros concebimos que se equivocaron prevariquen y sinrazonen los truhanes que desgobernaron en la tierra, pero no podemos admitir el me-

nor error de los Seres infalibles, sabios, justos y buenos que gobiernan en el Cielo, máxime cuando su poder, es ilimitado, incommensurable y sin otra apelación.

Los fallos que desde las alturas celestes nos llegan a los infelices mortales son de tal calibre que sin más hostias hay que acatarlos, sometiendo a ellos con la humildad y resignación de los vencidos y boca abajo todo el mundo.

Si uno de los seres más queridos desaparece para siempre en lo mejor de su vida, debemos resignarnos, pues como hijo de Dios éste puede disponer a su antojo y llevarse cuando a él le plazca. De las calamidades humanas no hablo, porque forman legión y van y vienen como caprichos de damas coquetuelas traídas y llevadas porque al Ser Todopoderoso se le antoja. Yo creo que podemos hablar así, porque no

co que designaba a la mercedaria. —¿Es por mí que pregunta, hermana?

Ella muy quedadamente, respondió: —Había sin levantar la voz y no te sorprendas.

El preso sintió agarrarse la garganta. La emoción no le permitía articular palabra. La monja continuó la conversación en voz baja:

—Sí, soy Helena. Pero por favor, no hagas un disparate. Nos están observando.

—Pero ¿tu monja... —Sí, yo era antes de conocerlo. Cuando terminó la guerra volví al convento. Sólo me guiaba un deseo: encontrarte entre los vivos. Te vi el día de jueves... Estaré junto a ti mientras dure tu cautiverio. Luego colgaré los hábitos... Luis le contó entonces su loco proyecto.

—No, eso no; podría significar tu muerte.

—Lo pondré en práctica cuando lo que te cueste. Procura que el juez venga a verme.

—Entonces... yo arreglaré las cosas. Trataré que el juez venga a verte un jueves, que es mi día libre. Si consigues tu propósito dígete a estas señas. Dices que eres pariente de Sor Ana.

Y con un revuelo de su hábito se alejó del preso.

## La vigencia confederal en la hora presente

(Crónica de nuestro corresponsal en México)

MEXICO, D.F. a 14 de julio de 1956.—De pronto, el sordo rumor se ha tornado en torrente arrollador. Y así, el problema español ha empezado a convertirse en el problema del «diálogo». En efecto, «algo perdido había en Dinamarca» y no se puede ocultar más. Nosotros ya lo sabíamos, pero no bastaba que lo gritáramos. Era necesario que los propios jefes de la Falange lo sintieran así, para que, el caldero político se agitara con ominosos presagios de tormenta y transacción.

El escritor y dirigente falangista en desgracia, Dionisio Ridruejo, ha adquirido, a últimas fechas, una popularidad que ya quisiera para sus producciones literarias, a raíz de haber lanzado fuertes diatribas contra el Estado franquista. Dos de los documentos redactados por Ridruejo—con indudable dominio no exento de galanura—han circulado profusamente por estas latitudes y merecido infinidad de comentarios como índice barométrico de la situación en la España franquista. Dionisio Ridruejo se ha convertido en el símbolo del «in-conformismo». «De pronto—nos dice en carta dirigida a Martín Artajo—la suspensión de dos revistas literarias que molestaban al régimen: «Insula» e «Indice», nos hemos dado cuenta de que el insatisfactorio estado social de España, la estrechez de su vida intelectual, las corrupciones no raras entre administradores, la ausencia de ideales, la merma de autoridad, prestigios o ejemplos operantes en nuestra sociedad, la falta de opinión pública, la embustería necesaria de nuestros sistemas de información, las abismales e injustificadas desigualdades...» Y sigue de esta guisa con lenguaje crudísimo, que da idea del ambiente actual hispano.

A la carta citada—fecha del 24 de enero del presente año—siguió un documento de gran importancia titulado: «Informe de Dionisio Ridruejo a la Junta Política de Falange» que acaba de ser impreso por varios sectores de exilados en esta capital. Es, sin disponer a glosarlo, que prolijo fuera, la más tremenda requisitoria enderezada por persona autorizada, al Estado franquista; la más táctica manifestación del fraude perpetrado al pueblo español por los que físicamente victoriosos, aparecen como los derrotados morales. ¿Qué hemos hecho de España?, se pregunta Ridruejo angustiado. «Se trata aquí de saber—dice a la Junta Política de Falange—si nuestra situación—que es deficiente y promete pocos perfeccionamientos tal como es ahora—vamos a salir por una reforma, por un cambio o por una revolución.» El conspicuo falangista no se asusta de que la disyuntiva menos sangrienta sea un cambio y, desde luego, no es reacio a «un diálogo» con elementos susceptibles de aportar una fisonomía distinta a la presente, pero no muy radical.

Estos documentos dados a la publicidad por distintos medios, casi todos «semi-clandestinos», tienen por objeto alimentar la campaña de «rumores»,

En resumen: el ambiente actual pregona un cambio, sospechosamente pacífico, por no decir inocuo. Incluso se avizora una «amnistía» de cuyos alcances nos declaramos ignorantes.

En la última edición de la revista mexicana «Stempel», se reproducen declaraciones de un estudiante español, que se encontraba en viaje de vacaciones en Amsterdam (Holanda). Una rápida glosa de sus palabras nos dará un cuadro de las nuevas generaciones hispanas:

«Todos los españoles de 35 años para abajo no somos responsables de las actuaciones de la generación anterior y estamos, en una gran mayoría, hartos de los resultados que la presente España nos depara...» «Dispuestos a propiciar un cambio que lance por la borda las lacras que exhibe, en la actualidad, España.» «A los políticos que pretenden, ilusamente por cierto, marcar el destino español desde México y Francia, creo que van a ser víctimas de un desengaño, si esperan regresar a España al compás del Himno de Riego y con la bandera tricolor...» «No significan nada...» «Los que quieran hacer algo por la nueva España que desamos, deberán unirse y combatir por ello, no con consignas ni resabios antiguos...»

(Pasa a la página 3.)

## TOPICOS

EL Cristianismo tiene bastantes puntos de contacto con los grandes ideales de confraternidad. Hay veces que parece se confunde con esos mismos ideales formando un solo cuerpo indivisible a juzgar por sus palabras de amor hacia los hombres pero revistiendo ropajes poco claros como son los de caridad, humildad, misericordia divina y otros tópicos que se repelen entre sí cuando se encuentran frente a la gran realidad de los sufrimientos y miserias humanas.

Deambulamos hace poco por lugares frecuentados por los soldados y jerarquías de Jesús, cuya influencia ha suplantado su Madre la Virgen María, porque se invocan sus milagros y a sus plantas vienen a postrarse fieles llegados de todas partes. Y lo hacen con tal humildad, recogimiento, arremetimiento que casi nos sentimos humillados, abrumados por esa madre que lloró tanto y sufrió con su hijo los atroces martirios del Calvario.

El Crucificado, muerto, sepultado y resucitado entre los difuntos, según dicen testigos presenciales que nos legaron la historia de la resurrección, subió a los cielos y se sentó a la diestra del Dios padre y allí quedó compartiendo la responsabilidad del reinado celestial. De la justicia, rectitud y bondad de ese gobierno de los mundos, tenemos muchos reparos por hacer, porque nosotros concebimos que se equivocaron prevariquen y sinrazonen los truhanes que desgobernaron en la tierra, pero no podemos admitir el me-

nor error de los Seres infalibles, sabios, justos y buenos que gobiernan en el Cielo, máxime cuando su poder, es ilimitado, incommensurable y sin otra apelación.

Los fallos que desde las alturas celestes nos llegan a los infelices mortales son de tal calibre que sin más hostias hay que acatarlos, sometiendo a ellos con la humildad y resignación de los vencidos y boca abajo todo el mundo.

Si uno de los seres más queridos desaparece para siempre en lo mejor de su vida, debemos resignarnos, pues como hijo de Dios éste puede disponer a su antojo y llevarse cuando a él le plazca. De las calamidades humanas no hablo, porque forman legión y van y vienen como caprichos de damas coquetuelas traídas y llevadas porque al Ser Todopoderoso se le antoja. Yo creo que podemos hablar así, porque no

co que designaba a la mercedaria. —¿Es por mí que pregunta, hermana?

Ella muy quedadamente, respondió: —Había sin levantar la voz y no te sorprendas.

El preso sintió agarrarse la garganta. La emoción no le permitía articular palabra. La monja continuó la conversación en voz baja:

—Sí, soy Helena. Pero por favor, no hagas un disparate. Nos están observando.

—Pero ¿tu monja... —Sí, yo era antes de conocerlo. Cuando terminó la guerra volví al convento. Sólo me guiaba un deseo: encontrarte entre los vivos. Te vi el día de jueves... Estaré junto a ti mientras dure tu cautiverio. Luego colgaré los hábitos... Luis le contó entonces su loco proyecto.

—No, eso no; podría significar tu muerte.

—Lo pondré en práctica cuando lo que te cueste. Procura que el juez venga a verme.

—Entonces... yo arreglaré las cosas. Trataré que el juez venga a verte un jueves, que es mi día libre. Si consigues tu propósito dígete a estas señas. Dices que eres pariente de Sor Ana.

Y con un revuelo de su hábito se alejó del preso.

## FOLLETONES DE «CNT»

# La evasión

Aserrando los barrotos y desde el segundo piso se dejaron caer al patio de la segunda galería. Remontaron por el cable del pararrayos al tejado y dando la vuelta se dejaron caer al patio de políticos, donde tomaron un tablón y dieron el «salto del ángel» hacia la calle desde el tejadillo de duchas. Los soldados se aperchibieron al hacer el relevo y ver el tablón cruzado sobre las tapias.

Exactamente a la una de la tarde volvieron a oírse disparos y voces de alarma.

—¿Otra fuga?—preguntó uno con gran contento.

—Que va—se le contestó—, es el miedo.

Pero pocos minutos más tarde, hubo un recuento fuera de tiempo que confirmó a los presos su sospecha. Efectivamente, era otra fuga.

—Vaya lechecita que tendrá Napoleón... El apodo correspondía a un oficial de la Jefatura de Servicios que al mandar acompañarla cierta pose habitual en el famoso corso. Se contaba de él una anécdota curiosa. Sabía que los presos le habían colgado este denominativo del mismo modo que llamaban «Drácula» a su jefe inmediato. «Vaya nombrecito que te pusieron los presos», dijo al primero el segundo mejor que el mío, pues te llaman «Drácula».

En el patio se comentó aquel día la segunda fuga realizada en pleno día. Desde las ventanas algunos presos la habían presenciado.

—Veréis—decía uno. Era destino en el Correccional y estaba solo en el patio jugando a la pelota.